

Горели танки, земля, камни...



Почти двадцатка лет нет с нами героя-фронтовика, полного кавалера ордена Славы, Почётного железнодорожника Виктора Алексеевича Соустина, но память о ратных и трудовых подвигах сибиряка живёт в родных для него Топках, в локомотивном депо, которому он посвятил 30 лет своей жизни.

Слесарю Топкинского вагонного депо Виктору Соустину не было и восемнадцати, когда вместе железнодорожного техникума он пошёл на фронт. Замковой в артиллерийском противотанковом дивизионе

45-миллиметровых пушек принял первый бой недалеко от украинского города Артёмовска в 1943 году.

Шли танки, и стонала выжженная земля. Бойцы в тот день потеряли счёт атакам. Когда началась та, последняя, от дивизиона уцелевшая одно орудие, а у него - Соустин вдвоём с наводчиком-земляком Николаем Шиловым. Потом ранили в плечо Николая. Последний танк Виктор расстрелял в упор. Спустя несколько дней в армейской газете появилась маленькая заметка: «В июле 1943 года под Артёмовском развернулись ожесточённые бои с превосходящими силами противника. Отлично дрались артиллеристы, прибывшие из Сибири. В одном из первых боёв гвардии красноармеец В. Соустин подбил немецкий танк. За этот подвиг он представлен к медали "За отвагу".

Позади освобождённые Запорожье и Кишинёв. Артиллеристы получили новую технику: вместо «сорокапяток» мощные 76-миллиметровые пушки с подкалиберными снарядами, перед

которыми не могла устоять броня даже тяжёлых танков. И новые подвиги. Об одном из них читаем в приказе по 172-му гвардейскому артиллерийскому полку:

«В бою под городом Люблин 25 июля 1944 года на орудийный расчёт напала группа немцев до 60 человек. Был ранен командир взвода. Соустин не растерялся, подбежал к орудию и открыл огонь по атакующим гитлеровцам, а потом первым кинулся в контратаку. За выполнение боевых заданий наградить медалью "За отвагу" гвардии младшего сержанта Соустина Виктора Алексеевича».

А буквально через пару недель сибиряк отличился при форсировании реки Висла. Дивизион одним из первых переправился на другой берег и с ходу вступил в схватку с врагом. В этом бою Соустин был и за командира орудия, убитого на берегу, и за наводчика. Запыпал один фашистский бронетранспортёр, другой. На плацдарм немцы бросили танки. Всё горело: машины, земля, камни... Артиллеристы стреляли, пока не по-

дошло подкрепление. За тот бой сибиряк награждён орденом Славы III степени.

Второй «солдатский» орден Виктор Алексеевич получил зимой 1945 года. Реку Одер форсировали ночью по льду. Немцы "навесили" осветительными ракетами, и ночь превратилась в день. Разбитый снарядами лёд трещал и проваливался. На вражеском берегу снова пришлось отбивать яростные атаки фашистов. Полным кавалером ордена Славы Соустинстал в 1946 году, когда выписался из госпиталя после тяжёлого ранения, полученного в уличных боях в Берлине.

Вернувшись домой, герой-фронтовик устроился кочегаром в паровозное депо Топки. После окончания школы машинистов водил поезда с кузбасским угольком сначала на паровозной, а потом на тепловозной тяге. Был отличным специалистом-локомотивщиком, о чём красноречиво говорят его награды - орден Трудового Красного Знамени, знак «Почётный железнодорожник».

Иван РУСЯЕВ.
(Газета "Транссиб").